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Пшениця озима є основною продовольчою культурою в Україні, а сорт і насіння, 

залежно від якісних характеристик, є об'єктами інтенсифікації галузі насінництва 

вцілому. 

З метою впровадження інноваційних сортів пшениці м’якої озимої постає питання 

щодо формування рівня біологічної урожайності насіння залежно від генотипу сорту та 

елементів технології його вирощування. 

Польові досліди проводили протягом 2018-2020 років на базі Державної установи 

«Дослідне сільськогосподарське виробництво Інституту фізіології рослин і генетики 

НАН України (с-ще Глеваха, Фастівського району, Київської області). 

Схемою досліду передбачено вирощування насіння пшениці озимої за трьома 

технологіями: 

1. Базова технологія – загальноприйнята для вирощування насіння пшениці 

озимої. Попередник – гірчиця, включає основний та передпосівний обробіток ґрунту, 
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основне удобрення в дозі N16P16K16 д.р., сівбу в оптимальні строки, дворазове 

підживлення аміачною селітрою – перше в дозі N51 д.р., друге – N34 д.р., захист рослин 

включав однократний обробіток посіву фунгіцидами, захист від шкідників та 

контролювання чисельності одно- і дводольних бур'янів. 

2. Енергонасичена технологія аналогічна базовій, але з підвищеними дозами 

мінерального живлення. Основне удобрення передбачало внесення N24P24K24 д.р, 

ранньовесняне підживлення аміачною селітрою – перше в дозі N68, друге – N51 д.р. 

Також був застосований більш насичений інтегрований захист рослин, особливо від 

хвороб, що передбачав дворазове застосування високоефективних інноваційних 

фунгіцидів. Захист від шкідників і бур’янів був аналогічним до базової технології. 

3. Енергонасичена технологія з елементами біологізації включала в себе весь 

набір технологічних операцій, як і енергонасичена, але з метою зниження негативного 

впливу хімічних препаратів на рослини, насіння та посіви обробляли додатково 

біостимулятором росту рослин широкого спектру дії Емістим С з нормою 200 мл/т та 

мікродобривом Аватар 1 з нормою обробки 1 л/т. Кожна технологія передбачала 

послідовний набір агротехнологічних заходів, спрямованих на створення сприятливих 

умов для росту і розвитку рослин та підвищення їх продуктивності. 

Площа дослідної ділянки – 12 м2, облікової – 10 м2. Розміщення варіантів – 

рендомізоване, повторність – триразова. 

Норма висіву насіння – 5,5 млн схожих насінин на 1 гектар. Посівні якості 

висіяного насіння сортів пшениці озимої відповідали ДСТУ 4138-2002. 

У дослідженнях використовували сорти селекції Інституту фізіології рослин та 

генетики НАН України різних груп стиглості та оригінальне насіння з розсадників 

розмноження першого року: 

- середньостиглі – Городниця, Астарта, Малинівка; 

- середньоранні – Новосмуглянка, Почайна, Борія. 

Найвища врожайність за базової технології вирощування в середньому за три 

роки була у сорту Почайна – 7,38 т/га, найнижча у сорту Борія – 6,98 т/га. 

Аналогічно, у групі середньостиглих сортів найвищий урожай зафіксовано у 

сорту Малинівка – 7,39 т/га, а найнижчий у сорту Городниця – 6,84 т/га. 

Щодо реакції сортів на енергонасищену технологію, то слід зазначити, що рівень 

урожайності суттєво підвищувався. 

При вирощуванні сортів за енергонасиченою технологією у групі середньоранніх 

сортів показав сорт Борія – 7,47 т/га, а найменший урожай дав сорт Почайна – 7,42 т/га. 

У групі середньостиглих сортів найбільш урожайним був сорт Астарта- 7,67 т/га, а 

найменший урожай був у сорту Малинівка – 7,61 т/га. 

Застосування енергонасиченої технології з елементами біологізації вирощування 

насіння пшениці м’якої озимої забезпечило отримання найвищої біологічної 

урожайності насіння досліджуваних сортів обох груп стиглості, порівняно як базової так 

і енергонасиченої технологій. 

В середньому за три роки найвища урожайність за енергонасиченої технології з 

елементами біологізації серед середньоранніх сортів була у сорту Почайна – 8,39 т/га, а 

найнижча у сорту Борія – 8,19 т/га. 

У групі середньостиглих сортів найбільш урожайним виявився сорт Малинівка – 

8,64 т/га, а найменша урожайність була в сорту Городниця – 8,26 т/га. 

При вирощуванні насіння пшениці м’якої озимої за енергонасиченої технології з 

елементами біологізації отримано достовірно вищу біологічну урожайності, порівняно 

як з базовою так і енергонасиченою технологіями. Біологічна урожайність насіння 

пшениці м’якої озимої залежали насамперед від коефіцієнта продуктивного кущення, 

кількості продуктивних стебел і маси зерен з одного колосу та від сортових 

особливостей. Сорти різних груп стиглості по-різному реагували на технологію 

вирощування насіння. 


